2025年10月14日 星期二 编辑:王秋林 校对:卢岩 美编:夏鹏

# 匠心守护城市地下"心脏" 全力保障排水畅通无阻

本报讯(记者张世彬通讯员周宏李文杰)城市地下管网宛如城市的"血脉",而截污泵作为泵站的"心脏",其稳定运行更是阻断污水直排、防汛排涝、守护水体洁净的关键所在。10月9日,市城管局市政设施事务中心泵站维护所聚焦民生需求与设备安全,成功完成创业路泵站4台截污泵的全面检修工作,为城市防汛排涝和水环境治理筑牢了坚实的"硬件防线",确保汛期排水系统安全面经

创业路泵站肩负着城区北部片区5 平方公里的雨、污水处理重任,是该区域 的核心设施。站内安装的4台自耦合潜水 截污泵,设计总流量达0.455立方米/秒, 是阻断生活污水、工业废水直排河道的 关键保障。然而,"双节"期间,值班人员 发现,1号截污泵运行时出现异响且流 量大幅降低,2号截污泵也存在轻微漏 水现象。若不及时处理,不仅会严重影 响排水效率,还可能引发管网溢流风险, 对水体造成污染。

10月9日上午,市城管局市政设施事务中心迅速行动,第一时间组织泵站维护所8名维修人员和2名安全员,制订了"先检测诊断、后精准维修、再试运行

验收"的三段式工作方案。同时,该中心协调吊车等专业设备,为维修工作的有序推进提供保障。

上午8时,创业路泵站维修作业现场一片忙碌,作业人员佩戴好安全帽等防护用品,严格按照操作规程切断设备电源、悬挂警示标识、划定作业区域。由于截污泵长期浸泡在污水中,泵体表面附着了大量淤泥,维修人员先用高压水管对泵体外部进行反复冲洗,再细致地对泵机进行拆解,排查,更换配件。

下午6时许,随着最后一台截污泵 完成组装并成功试运行,此次维修工作 圆满结束。经现场检测,4台截污泵的流量、扬程、噪声等指标均恢复至设计标准,设备运行稳定,工作性能显著提升。

此次截污泵专项维修,不仅及时化解了设备故障隐患,更展现了该中心"快速响应、专业高效"的运维能力。下一步,市政设施事务中心将优化完善定期巡检制度,增加对老旧设备的检查频次,组织开展技能培训,提升应急维修能力,以匠心守护城市排水系统畅通,为改善城市水环境、保障市民生活质量贡献力量。

#### 跨越33载

### 黔豫两地两代新闻摄影家的初心与传承

本报讯(记者刘志松)金秋时节,一场跨越千里、时隔33年的摄影交流在豫北大地上演。应河南省摄影家协会原副主席、新乡日报社原编委牛子祥之邀,贵州省摄影家协会原副主席、贵阳晚报社著名摄影记者彭年赴我市采风交流。两位国内知名新闻摄影艺术家再度握手,这不仅是一次老友的重逢,更是一次对新闻摄影"根与魂"的追寻。

连日来,在牛子祥的陪同下,彭年先后参观了穆青纪念馆、牛子祥艺术馆、辉县人民干得好展览馆等,并与全国劳动模范、孟电集团原董事长范清荣,河南省劳动模范、牛村党总支书记牛子福等先进人物进行了亲切交流。

此行让彭年感触颇深。在辉县人 民干得好展览馆,他动情地说:"这次 在辉县受到很大教育,充分证实了好 生活是干出来的。"

在穆青纪念馆,面对这位中国新闻界泰斗的足迹,彭年表示:"穆青是新闻界的泰斗,也是我敬仰的前辈。他的成就在于深入基层和百姓亲和,今天在他的纪念馆参观,备受激励。"

谈及与牛子祥33年后的重逢,彭年备感亲切。"33年前中国晚报协会组织活动,我们曾一起到新疆、福州采风。他老人家有心啊!有生之年非要

我来他的家乡看一看、叙叙旧。看到他的艺术馆后我震撼了。牛老心中永远装着人民,为家乡、百姓干了那么多好事!"彭年的话语中,满是对老友一生奉献的敬佩。

牛子祥,这位被誉为新乡摄影界"领军人物"和"铺路石"的老艺术家,从事新闻摄影工作近60年,用19万张底片记录了家乡的变迁,并无偿捐赠10万幅珍贵照片给档案馆。他以"俯首甘为孺子牛"的精神,数十年来义务开办摄影学习班数百期,培养学员超

8000人次,其无私奉献的精神深深感动了到访的彭年。

彭年同样是一位成绩斐然的摄影家,他曾担任贵州省摄影家协会副主席,其作品获《人民日报》全国新闻摄影大赛一等奖等荣誉。

10月13日,回顾自己38年的新闻摄影生涯,彭年说:"作为一名新闻工作者,眼中要有群众,说的每一句话,要对得起人民,要真的关心他们、替他们着想……我坚信,善良是最强大的力量。"



牛子祥(右一)与彭年(右二)在辉县人民干得好展览馆 牛平新 摄

#### 琴韵伴餐 育美有声

## 辉县二中"音乐餐厅"奏响校园生活新乐章

本报讯(记者 刘志松 通讯员 平 淑芳) 10月13日,当午间铃声响起,辉县市第二高级中学(以下简称辉县 二中)的餐厅里不只有饭菜香气,更有悠扬的琴声。

当日,记者在该校创新打造的"音乐餐厅"看到,师生用餐时沉浸于旋律之中,寻常食堂变身美育课堂,校园生活因此添了一抹诗意。

这里不仅是就餐空间,更是音乐

专业学生的实践舞台。每日午、晚餐时段,师生现场演奏钢琴、古筝等乐器,既锤炼了专业技能,也为餐厅注入了高雅气息。令人惊喜的是,艺术氛围悄然"破圈"——多名非专业学生深受感染,主动即兴弹奏。灵动的音符从指尖跃出,专注的神情与掌声交织,餐厅一时成为展现才华、传递自信的开放舞台。

"音乐餐厅"是该校校园文化建

设的暖心一笔。它让吃饭从"填饱肚子"升级为"放松身心",在琴声中卸下疲惫,感受艺术浸润。校方表示,未来还将引入笛子、小提琴等更多乐器,用持续更新的旋律,为校园注入恒久活力。

一餐一食养身,一曲一调润心。 辉县二中用创意打破校园空间的功能 界限,让美育在烟火气中生根,悄然书写着育人新篇。

## 文明新多点我也能

#### 随手善举 传递温暖

本报讯(记者 陈卓)随手救助了一名老人,温暖故事背后还有后续。10月13日,回想起两天前受赠锦旗一事,市城管局综合运行中心工作人员郑媛媛依然开心不已。

事情要从7月17日说起。当日,市城管局综合运行中心红旗区信息采集队工作人员郑媛媛在日常工作巡查中,在健康路偶遇一名受伤老人。由于此时正是交通高峰期,老人瘫坐在机动车道上无法动弹,情况十分危急。见状,郑媛媛迅速上前引导车辆避让,并同交警及热心群众将老人扶到路边。在征得受伤老人同意后,郑媛媛与同事张立伟将老人送至附近医院就医,并在家属赶到后离去。

几天前,康复后的老人携带锦旗,到 市城管局综合运行中心表达谢意。"你们 及时伸出了援手,感谢救命之恩。"老人诚 挚地表示。

#### 点滴小事 彰显文明

本报讯(记者 张世彬 通讯员李文杰 石一杰)10月11日,记者获悉,市城管局市政设施事务中心排水事务所工作人员在开展日常检查时,以拾金不昧的善举,让市民真切感受到了市政人的温暖,彰显了城市文明的力量。

9日下午3点30分,市城管局市政设施事务中心排水事务所工作人员聂玉民、李济鹏巡查时突然发现道路中央散落着两个疑似快递的盒子。

聂玉民见状,立刻停车,李济鹏则迅速下车,将盒子捡起,及时避免了造成交通混乱。经仔细核查,确认这是市民遗落的快递包裹。他们第一时间联系失主。电话那头,当失主听到包裹失而复得的消息时,既惊喜又感激,连连道谢。

不久后,失主匆匆赶到现场。李济鹏 认真核对信息,在确认无误后,将快递交 还给了失主。失主再次向他们表达了诚 挚的谢意,言语中满是对市政工作人员的 认可与感激。

这看似是一件微不足道的"小事",实则是市政工作人员践行"为民服务"理念的生动体现。